

Posudek vedoucího na bakalářskou práci Rostoslava Horka **Vliv pravicového extremismu na mládež do 26 let.**

Autor si vybral v podmínkách Teologické fakulty téma spíše výjimečné. Souvislost se studijním zaměřením oboru však nechybí. Události posledních týdnů rovněž zvýraznily oprávněnou pozornost problematice, která se projevila zejména ze strany státních orgánů. Práce je rozdělena do pěti logicky navazujících kapitol. Východiskem se stala první část vymezující základní pojmy důležité pro téma. Mapování pravicově extremistické scény v ČR v druhé kapitole, současně znamená praktickou aktualizaci životnosti jednotlivých uvedených projevů v našem společenském kontextu. V třetí kapitole jsou prezentovány argumenty pro hypotézu o mládeži do 26 let jako nejohroženější skupině. Autor vcelku přesvědčivě dokládá svá tvrzení statistickými a sociálně psychologickými poznatky. Připomíná i absenci duchovní orientace, křesťanských myšlenek mezi částí mladé generace. Čtvrtá kapitola naznačuje možnosti sociální práce se skupinami mladých lidí orientovanými pravicově extremisticky. V této souvislosti nabízí rovněž možné teorie spojené s pozadím pravicového extremismu. Pátá kapitola věnovaná prezentaci výzkumných poznatků, přináší výsledky sondy, kterou autor uskutečnil v prostředí mládeže považované za nejohroženější. Čtyři bloky otázek týkajících se osobního života, vztahu respondenta k okolí, politicko společenské orientace a interpretace historických faktů, naznačují diferencovanou míru rizik u mládeže s konkrétními osobnostními charakteristikami. Téma na první pohled neatraktivní dokázal zpracovat s věcností a výsledkem je hodnocení nejen bezprostřední situace zkoumané skupiny mladých, ale i širších společenských souvislosti. Okolnosti podmiňující pozadí pravicového extremismu se pokusil pojmut komplexně.

Z jednotlivých zjištění stojí za pozornost vztah vzdělání k některým stránkám osobnostních projevů. Znalost s tématem souvisejících historických faktů není podmíněna stupněm vzdělání. Naopak v případě sociálního citění se taková vazba prokázala. Špatné vzpomínky na dětství rovněž hrají svoji roli, projevují se nesnášenlivostí k osobám ocitajícím se na okraji společnosti. Celkově z výsledků vyplynulo, že lidé sympatizující s myšlenkami pravicového extremismu se ve zvýšené míře vyznačují agresivním chováním. Autorovi se podařilo realizovat cíl práce a text po formální a formulační stránce vyznívá příznivě. Předloženou práci naplnil požadavky na bakalářskou práci po všech stránkách, proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze 13. května 2009


dr. Ján Mišovič, CSc.